

EGYETÉRTÉS

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

Szerkesztői Iroda: Budapest, IV. hímző-utca 7. sz. ... Kiadó hivatal: Budapest, IV. hímző-utca 7. sz.

Előfizetési díj: Vidékre postán vagy helyben házhoz ... Egy szám 6 krajczár.

A költségvetés.

Midőn tegnap a pénzügyminiszter gróf Szapáry Gyula egy darab papírosról a képviselőház üres falai közt azt olvassa le, hogy az 1879-ik évi deficit csak 22 1/2 millió lesz és semmivel sem több: a kormánypart elkezdett bámszokni, pártunk pedig kacagni a fölöt, hogy a pénzügyminiszter - mint unjocz ember - még mindig hiszi, hogy a vastag és durva ámtások kora még mindig nem járt le jó Magyarországon, s hogy itt az embereket még mindig lehet vezetni álnok ígéretekkel, valótlán kimutatásokkal, hazug pénzügyi programmal s az állami pénzügyek valódi állásának galád eltitkolásával. Valóban - Magyarországnak az utolsó 12 év alatt ugynevezett felőlős kormányaitól sok bajt, sok szerencsétlenséget kellett elszenvedni, de olyan kormánya még nem volt, mely oly szemérmeltem merészséggel gunyolta volna ki a magyar törvényhozást, mint azt teszi a Tisza-Szapáry konzortium, midőn még most is, az okkupációk második évében azt akarja, hogy a magyar állam pénzügyi helyzete normalis, s hogy évenként csak a rendes, megszokott deficittel kell küzdenie. A mely megbotrányozás érzete támadt fel bennünk, midőn a pénzügyminiszter költségvetési javaslatának teteit mérlegeljük s valóban ilyen eljárás után Tisza Kálmán és gróf Szapáry Gyulát nagyon nehéz dolog az a néven nem nevezünk, a melyet e két ember mind a politikai, mind az erkölcsi törvények szerint méltán megérdemel.

Table with 2 columns: Description of revenue items and Amount in forints. Includes 'rendes bevétel előirányoztatik', 'átmeneti bevétel előirányoztatik', 'összes bevétel e szerint tenne'.

Azonban, hogy csak is a föbb és jelentékenyebb fiktív tételeket soroljuk föl, a pénzügyminiszter figyelmen kívül hagyja az alacsony gabonárakart, iparnak és kereskedelemnek pangását, üzletnek és kivitelnek hiányát s az óriási elszegényedést, és figyelmen kívül hagyja a múlt évi tényleges bevételi eredményeket, valamint az 1877-ik évi zárszámadásilag igazolt tényleges bevételüket, mind a 77-ik évi zárszámadási eredményen felül előirányoz mint bevételi emelések fordónál: 2.608,026 frtot a jövedelmi adónál 24,192 " a fenyüzési adónál 39,896 " vadászati fegyveradónál 29,869 "

Table with 2 columns: Description of expenditure items and Amount in forints. Includes 'Által. jövedelmi pótdadónál', 'Késedelmi kamatoknál', 'Államjóságok és erdőknel', 'Fogyasztási adónál', 'Állami vasutak és gépgyárnál', 'Ugyanezek üzeménél', 'Államadósságoknál'.

Ezen nagy összeget csak mint bevételi többletet, tehát mint olyat irányozza elő a pénzügyminiszter, mely az 1877-ik évi zárszámadási valóságos eredményen felül emelkedik. De ha az általános pangást és nyomort vesszük tekintetbe, akkor az 1878-dik évi kezelés eredményéhez képest mulhatatlanul fel kell vennünk, hogy a házadónál, keresetadónál, fenyüzési és általános jövedelmi pótdadónál különösen a 2 millióra előirányzott adóhátraléknál legalább 5 százalékkal kevesebb adó jön be, mint a mennyi 1877-ben befolyt, illetőleg 1879-re elő van irányozva. Ezen 5 százalék apadás a tényleges viszonyokhoz mérve a lehető legkisebb és az elszámolt adómeneknél mégis 2 milliónyi apadást fog eredményezni. A matematika bizonyosságával mondható tehát a 77-ki zárszámadás, a 78-dik kezelés s a tényleges viszonyok alapján, hogy a bevétel 14 millióval marad az előirányzat mögött rendszeres és normalis viszonyok között s a legkegyetlenebb adóvégrehajtás dacára is. És ekként a rendes és átmeneti bevétel összesen nem 224 milliót, hanem legföljebb 210 milliót fog eredményezni.

Ezen bevételnek ellenében a pénzügyminiszter összesen a rendes és átmeneti kiadásokra és beruházásokra 246.902,104 frtot, mint kiadást irányoz elő. De a kiadások előirányzata még botrányosabb, még ámitöbb mint a bevételekké. Itt is csak a föbb tételeket említjük fei ezuttal. Ugyanis az 1878-ik évi kezelési eredmény figyelmen kívül hagyásával az 1878-ik évi zárszámadási eredménynél kevesebbet irányoz elő a közösgyi kiadásoknál 5.237.450 frttal vasuti kamatbiztosításnál 1.000.000 " a pénzügyminiszteri igazgatásnál és dohányüzemnél mintegy 3 millióval, melyből azonban meg nem takarítható 1.500.000 " a függő adósságok s a hiányok és okkupációs költségeknek fedezésére szükséges adósságok után esendő kamatokra legalább 1.000.000 " arany beszerzési költségekre legalább 1.500.000 "

Összesen tehát 10.237.450 " Ezen összegben még nincsenek fölveve az egyéb czimeknél mulhatatlan fölmerülő póthitelek, melyek a múlt év folyamán közel 6 és fél millióra mentek, s melyek legalább 2-3 millióra mulhatatlanul emelkedni

fognak. - Ez azonban mind kicsinyiség ahhoz képest, hogy gróf Szapáry nem mutatja ki a már megszavazott okkupációs költséget, mely 6 millió, továbbá a még meg nem szavazott, de már előterjesztett okkupációs költséget, mely legalább 3 millió, de csakis azon váratlan feltétel alatt, ha Andrassy és Tisza semmi újabb vésszes kalandba nem bocsátkozik. Végre nem veszi számításba a közös hadsereg rakatári készletének pótlására szükséges összeget, melyeket a folyó évben mulhatatlanul fedezni kell s melyekből szakértők szerint szintén vagy 8-9 millió lesz a mi quotánk. - Ime tehát ez a Tisza-Szapáry kormány pénzügyi bölcsessége s atyáskodó kormánytarsa. 14 millióval többre tenni a bevételt a lehetőnél, 27 millióval kevesebbre tenni a kiadást a mulhatatlanul szükségesnél s mindamellett bevallani 23 millió deficitet. Ha az előtökön álló évben tökéletes béke leend s a normalis viszonyok megzavarva semmi képen nem lesznek s adóink is rendszeresen befolyának: ez esetben is legalább 60 millió deficittel záródik az 1879-iki esztendő.

Es hogy teljes legyen az államháztartás képe, s hogy mindenki tudhassa, miként gadálkodott Tisza Kálmán Magyarország hitelével és pénzével: tehát a költségvetési javaslat egyszerűen kimondja, hogy Tisza Kálmán a múlt 1878-ik év folyamában elköltött a 80 millió adósságból 52-53 milliót és azon kívül csinált 180 millió új adósságot. Hogy ezen óriási összegű adósságot mennyi pénzt kapott, hogy Magyarország hitelét miképpen bitangolta el, hogy a bevett pénzeket mikor és mire fordította: erről még most sem számolt sem ő, sem gróf Szapáry Gyula. Most derül már világosságra, hogy Széll Kálmán miért hagyta ott a Tiszakormányt. Ő rossz politikus, de tisztességes finansier és becsületes ember volt s akart maradni. Ő nem vehette lelkére, hogy mint magyar ember, e kizsárolt országnak pénzét és hitelét 1878-ban sárba tiporja 200 millió frtjig. 1879 elején pedig újra Bécsbe járjon a "Hon" szerint 150 millió új kölcsönt kötni s ezért az ország hitelének utolsó menedéket, az államjávakat zálogba vetni. - Valóban, vagy az alkotmányosság nem tarthat már sokáig, vagy Tisza Kálmánnak le kell roskadnia bünei alatt. Adóvégrehajtókkal az alkotmányt sokáig fentartani immár nem lehet. A számadás napja nem késztetik soká.

Budapest, január 6.

Mint konstantinápolyi tudósítónk egy ma érkezett levelében írja, Szulejman pasát a szultán visszahelyezte minden eddig viselt méltóságába. Mig ellenben a pasa vádlóit részint száműzte, részint haditörvényszék elé állíttatá rendelté. Egy vádlóját azonban nem értheti a büntetés keze s ez: Miklós orosz nagyherceg. Ez emelte el-lene a legerősebb vádakat, melyek, hogy nem voltak egyebek, mint a boszu kifolyásai a Sipka hegy oldalán örömelektü orosz temetőt készített

hadvezér ellen, azt a szultán a nagy veszteség első fájdalmaiban észre sem látszott venni. Igen megható jelenet volt, midőn a szultán maga elé hivattván Szulejmant, hozzá a következő szavakat intézte: "Fogadd tőlem vissza minden eddig viselt méltóságodat. Légy továbbra is, nekem és birodalmomnak oly hiva, mint eddig voltál. Ime vedd át saját kezemből a kardot, melyely nekünkannyi hű szolgálatot tevél. Lehet, hogy volt hibád a közel mult hadjáratban, de bűnöd nincs; a bűnt azok követétek el, kik ma már méltóan lakolnak érte."

A képviselőház vasárnap d. n. 1 órakor rövid ülést tartott, melyen Szapáry Gyula gr. pénzügyminiszter beuytá az 1878. évi költségvetést. Rövid beszédében, az általános pénzügyi helyzet eseteleseit melleve, csupán a költségvetés végeredményét emlité meg. A költségvetés előzetes tárgyalás végett a pénzügyi bizottsághoz utasított. Helfy Ignác azon megjegyzést tette, hogy a költségvetésnek a pénzügyi bizottsághoz való utasítása a ház mulkiori határozata folytán történt. Az ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után elnök az ülést bezárta.

Tisza Kálmán miniszterelnök és gr. Szapáry Gyula pénzügyminiszter a mai futarvonalat néhány napra Bécsbe utaztak. A miniszterek nemcsak a hitelműveléssel foglalkozni, hanem a delegációk, illetőleg a képviselők elé terjesztendő, Boszniára vonatkozó előterjesztések felől is tanácskoznak. És mivel ez alkalommal a román vasuti csatlakozás is tárgyalatni fog, Péchy közlekedési miniszter is Bécsbe utazik, a mint egészségi állapota ezt megengedi.

A belügyminiszterumban a "B. Corr." értesülése szerint - gróf Zichy-Ferraris Victor államtitkár enőkelete alatt jelenleg enyüet-tanácskozáskor folynak egy Budapestben felállítandó jelentkezői hivatal iránt. A tanácskozáskor valószínűleg a legközelebbi időben befejeztetnek s az oly kiváló mérvben szükséges jelentkezői hivatal is felállíttatik.

A francia senatus-választások.

A francia senator-választások eredménye örömdetes érzést fog kelteni mindennél, hol a szomorú idők között is még ápolják a hitet, és óvják a reményt az emberiség folytonos haladása iránt. A reakció pártja elvesztette utolsó fellegvárát, a senatusnak republikánus érzelmű többsége immár biztosítva van. A senatus eddigi összealkotásában a reactionarius elemek még mindig bírtak az a képességgel, hogy örök gátul szolgáljanak a republikánus kamara kezdeményezése ellenében. Bonne volt az utolsó komor árnyék, mely az 1880-ik évre az alkotmány újolag megállapításának alkalmából nehéz válsággal fenyegette Franciaországot. A választásos árnyék eltűnt. Az 1880. évre határozott alkotmányrevisió egy oly képviselőház és oly senatus közös feladatát fogják képezni, melyek egyetérténi fognak abban, hogy Franciaországban a köztársaságot állandó, szilárd alapokra helyezték és az intézményekben a szabadság szellemét érvényesítsék. Az utolsó halott ág, mely a köztársaság fájának élő szervét mérgezte, most le van metszve, és a világ nyugodt biztonsággal nézhet a fának jövő fejlődése elé, hogy majdan teréblyes

árnyékában a szabadság közjává élvezhesse.

Franciaország most véglegesen úgy lép be a történelembe, mint egy demokratikus államszervezet, mely önmagát kormányozza a nemzeti akaratnak hatalmával. Nyolcz an év örökös küzdelmeinek célja el van érve, a forradalmak és reakciók váltakozó esélyeinek korszaka bezárult. A jelen köztársaság épen harcaiban és válságában mutatta meg, hogy a nemzetnek elidegeníthetlen biztos birtokává lett. Oly sok megpróbáltatás között, szemben ellenséges kormányhatalmakkal és törvényhozó testületekkel ez a köztársaság hosszabb életi lett, mint a forradalmakból kikelt első és második elődje, és most eljutott oda, hogy pusztán a törvénygyűverrel szolgáljatta a hatalmat. Az első és második köztársaság a forradalmak után magukhoz ragadták a kormányzat minden erejét, de szerencsétlenségükre nem hatották át a nemzet közszellemét. Ezért hiába alkalmaztak véres erőszakot, a nemzet csak jobban hódolt meg a reakció gyámokodó kormányzatának. A jelen köztársaság épen ellenkező uton haladt a győzelem koronázásához. Nagy szerencsétlenségeim okula e nemzet volt az, mely egyhanguan karolta fel a köztársaság ügyét, a reakció kezében volt a kormányhatalomnak minden eszköze. A küzdelem bámulatos volt. A nemzet milliói, a tömegek tartották fenn a törvényt és rend uralmát, óvták meg a békét és nyugalmat, hol a kormányzat és a hatalom birtokosai minden uton módon a közbeke felragadtására, a törvények hatályának megsemmisítésére és a szenvedélyek fellázítására törekedtek. A francia társadalom végig küzdött a legnehezebb harczt minden szerzett államhatalom ellen, holott előbb mindig az volt legnagyobb átká, és az a tette lehetetlenül a szabad kormányzás minden kísérletét, hogy gyáva szolgaisággal hódolt meg minden kormány erőszakának. A köztársaságnak, a nemzeti önkormányzat ügyének győznie kellett a rendkívüli tusában, győznie kellett állandóan és végleges eredménynyel, épen mert a küzdelem természeté mutatta meg, hogy Franciaország már teljesen érett a köztársaságra s a francia nemzet már a legnagyobb mértékben képes is önmagát kormányozni.

Sok tanúság, sok ígért és sok remény rejlik a köztársasági pártnak győzelmében mindazokra nézve, kik Európa más országaiban a szabadság és jog ügyéért küzdenek. A francia republikánus párt örökre dicsőíteni fogják egyfelől mérséklete s bölcsessége, másfelől hajhatlan erélye és merev kiméltelensége. Igen, a francia republikánusok tudtak türelmesek lenni, tudtak régi eltérésekről és távolabbi célokról lemondani, hogy minden rokon-erőt a legközelebbi közös nagy cél szolgálatában egyesítsenek, de épen úgy végletes elszántsággal küzdöttek és nem ismertek alkuvást azok irányában, kiket a közös cél és a nemzeti ügy ellenségeinek ismeretek. Ez nagy példa és nagy tanúság. És ha nálunk akadnak oly szánalmas majompró-

AZ "EGYETÉRTÉS" TÁRSZÁJA.

A Z S E B.

REGÉNY KÉT KÖTETBEN. Írta KAZÁR EMIL.

ELSŐ KÖTET. Az emberek és a levegő. (Folytatás)

Nyolcz ablakkal néz a kör a bazsalékom-utczába, s onnan tovább veti szellemi tekintetét a városnegyredre, az egész városra, s hazánkra és a kapcsoló részekre. Az éberség s transparent-szerű allegóriájának éjjeli állandósága szerzett ugyan ellenségeket (a mint ez már kellő diszkrétival említve volt), de csak alattomban, négyeszmeközött, és hogy ez még olyan a lámpásokhoz, melyek éjjelenként mind a nyolcz ablakot az éberség szimbóluma gyandant tündököltek, arra tanu minden est és éjjel. Itt győlnék össze a felső traktuson azok, kik egy kellőg indokolt, s alaposan megvitattott indítványra rögtön diszbe öltöznek, küldöttségé indítványra, s emelt fölvel jelennek meg a polgármesternél, a miniszternél és hódolattal a királynál; avagy petíciókat fogalmaznak minden megpetícióható fórumhoz. És látni kell őket, midőn a polgárfőrség régi zászlója alá sorakoznak, s elvonnak felső menetben, hogy diszitsák az ünnepeket, a jelesek temetését, és minden alkalmat, mely a testilegi megjelzésre csak alkalmas.

Dr. Numerus, a jeles statisztikus, roppant hatással ólrastra föl a legutóbbi közgyűlésen a klub jegyzőkönyveiből embervilág gondosan kiirt adatokat, melyek felsorolják, hogy a bazsalékom utcazi polgári kör hány és mily nemü körvényt terjesztett a képviselőház és a hatóság közgyűlés elé, nem is említve azokat, melyeket a klub igen tisztelt tagjai, egyenesen a körbeli vitaközások kezdetén alapján magok terjesztettek elő, oly szerencsés lévén a klub, hogy számos városi atyát, s két országgyűlési képviselőt üdvözölhet tagjai

diszcs sorában. Percekig dörgő éljenzés és taps kísérte dr. Numerus következő lelkes szavait: "Oly számok ezek uraim, melyek klubunk áldásos életképességének hatalmas érikletésait és honfiai szívdobogását a szemekben rejlt megdönt-hetetlen bizonyosság szjót erővel hirdetik, ékebben, mint a hogy azt a szó és beszéd kimondhatja."

II.

A klub öt szobája közül az olvasó szobán kívül a többi mindig telve van estenkint, s az utcán járó-kelők az ablakokból olyan zajt hallanak, mintha nagy üstökben folyvást viz forrna, mert hát az eszmék forrongása szünet nélkül tart a felvilágosodott században és e kivilágosított ablakok mögött.

A legnagyobb szoba, melyet a kör boldog emlékezteti alapítójának bíres arcképe is ékesít, a klub előkelőségeinek gyűlhelye, hol Petrus József szokott trónolni, az alelnök, mert az igazi elnök láthatatlan, lévén az valóságos királyi tanácsos, igen előkelő társaságokban élő uraság, kit csak a közgyűlésben van alkalmuk teljes tiszteltelt üdvözölhetni a tagoknak, de a ki mindig kijelenti, hogy legközelebb gyakran lesz szerencsése alkalmatlanokdhatni. Azonban hiába várják a lakkos bástár robozását, hogy oda álljon a klub elé, s kiszálljon belőle ő méltósága.

Petrus Józsefnek külön zselyeszedé van, szólból, hatalmas támasztékokkal; valóságos trónus, melybe soha bele nem ül más, csak a klub e kitünősége. A jeles férfi urak eszetűző volt, de ezt ma már senki sem mondána, mert oly edesékes öreg ur, akár a cukros viz. Város-atyja, tégla-gyára van Kőbányán s rokonsága összevissza mindentit a városban, s ép ily összevissza mindentelő részes a városi építkezésekben.

Ama szeptemberi éjtel, melynek viszontagságos éjjele egy szegény, elhagyott leányt közel a klubhoz, a kemény köveztet szujtót, a klubtagjai ép úgy meglejtettek, mint máskor, s most még nagyobb számmal, mert a kőbányai és budai szűret előkészülete is általános eszmecserét követelt. A kis asztaloknál, meg a nagy asztaloknál, a kár-

tya és dominó mellett, vagy a fekete kávért csövelé megindult az a duruzolás, melyet az utca-zán járók roppant üstök forrásához szerettek hasonlítani.

A nyitott ablakokon pedig kők füst szállt ki, mint a homlokok körül ólálkodó gond felhözete, mely itt már helyet sem tud többé találni. - Jó estét Simi ur. Egészséges? Hogy is vagyunk? - Állandón jól: 15. - Mindig 15. A "Ceres" 17 felé nyomul. Nekem spuriosus volt a Ceresre, de ön lebeszélte, Simi; és a Kanán-társaság még ma is csak 15 perczentet fizet.

A kik így beszéltek, az esti lapok börze-rovatában böngésztek, és föl sem néztek abból egymásra. - Doktor, - folytatta az ur, a kit társa Simi urnak nevezett. Tudnék önnek valamit tanácsolni. Hallott ön valamit a szíromvolgyi vasut tervéről? - Alkalmasint, Simi ur. - Az ördögbe, doktorkám. Akkor sejtí ön, mit akartam mondani? - Egy kis indítvány a szíromvolgyi vasut melletti petícióra? - Ugy-e? Informálva vagyok. - Mennyi részvényt ígérték önnek, doktor ur? - Megígértém, hogy hallgatok. - En is. - De ma felírjuk az indítványt a fekete táblára.

Simi ur és a doktor kezét szorították. Valaki épen most lépett be és egészen föl van hevülve. - Tudják-e, mi történt a porosz fakereskedő társaságnál? - kérdi megállva a játszó szoba közepén. - Ugyan mi? - A pénztárnok épen most longrot a harmadik emeletről. Szörnyet halt uraim. Láttam. - Az összegget nem lehet tudni? Kérdézik itt is, amott is, a leugrás legtermészetesebb rugója gyánánt.

Hogyan lehetne tudni, mikor teljes rendtelenségben hagyott minden számadást. Két ur iszonyu istenkáromlással kiált föl; az egyik felugrik a tartl mellől, a másik a fekete kávé hagyja ott, fölragadják kalapjukat, és elrohannak. - Ezek ugyan megártják - mondogatják a tagtársak. - Minden pénztöket a poroszokra bízták. - Alig várom a reggeli lapokat, - jegyzi meg egy csibukos ur. - Bizonyosan érdekes részleteket olvasunk! - az esetről. A hirtőrozat néhányan körülveszik, megbeszéltek a porosz társaság pénztárnokától, a többiek pedig folytatják a félbeszakadt társalgást és játékokat. A tagok egymásután érkeznek, s mint valami hirnökök a város különböző részeiből, elmondják a mit napközben szerzetést hallottak: házak árverezéseiről, lelkek cladásáról, eladósodott képviselőök válto-historiáit, az inglyésre méltó üzleteket, melyek annyira napirenden vannak. Azok az idők voltak ezek, mikor a vállalkozási tervek számára már szűkké vált a föld és a folyóvíz, s a hegyek szirteit és az erdők mélyét is ellepték a százalékos bányászai és furó faragói; az emberek a levegőbe kezdték már építeni s minden darab papiros sokszorozó és összeadó táblává lett. A gyors és könnyű meggyazagodás kabalisztikus jelszava föl volt írva mindenhol, a bankok bevételi előirányzatába, a tőkepénzesek társzajába, a család napiába, a szegényes szobák egyetlen könyvének: a kalendáriumnak fehér lapjára. Ott volt mindentit, mint a zárak celláinak ajtán a nagyos jelentőségű mondatok kezdőbetűi. A találkozó ismerősek egyezsere tudakolták egymás egészségét és a részvények állását; az otthonlevők hűgylődést és a tőke gyümölcsözést terméskét. A bazsalékom-utcazi klubba sem szorulhattott más levegő, mint a miben mindenki lélekedett, s a kis jámbor Gyergyó Flóriának, ki kávéházban szedte meg magát, ugyancsak volt mit nyelni ostobasága miatt, mert 40,000 frtnyi tőkéje olyan szerencsétlenül van elhelyezve, hogy nem kap többet pénze után hat perczentnél.

Simi ur most is úgy fogadta, mikor belépett: "Rothad még az ön pénze?" - "Kiadott az áldozat." - Persze, sokkal több helyet tegyen, a hol egy szőrlóban szépen elsőbörje. Szeretném tudni, hogy mit tennék az ön helyemben. No ugyan hát mit tenne maga Simi, ha még tíz év előtt az öcsésének adta volna oda a pénzét, meg a sógorának. - Hát legelőször is nem adtam volna annak oda! - felelt szárazon a kérdézet.

A válasz fölött nevetnek s Gyergyó ur fölére ül újsgót olvasni. - Töringteté! - kiált föl egyszerre Simi ur, - el is felejtém önöknek mondani, hogy ma ki lesz vendégünk. - No talájk ki. Előkelő bankár, és száz forintot is adott a klubnak. Egy kis ügyelem volt vele, s akkor mondta, hogy eljön, mert a mulkior is pompásan töltötte itt az estét.

Hirtelenében nem tudják kitalálni, hogy hicsoda, és Simi ur megmondja, hogy Jerikó jön el. Erre sok figyelmessen fölemelkedik a játszó asztaloktól, a kávé csészék mellől és a hirlapok mögül. - No ez jelent valamit, - Jerikó semmit sem tesz ok nélkül. - Nagy róka. - Igaz-e, hogy három millió vagyona van? - Hogy is ne! Alig egy millió. - Annyi sincs. - Akármennyi, de sokat emlegetett firma. - Az utolsó háboruk gazdagodott meg a zabon. - Homályos multu ember. Nagyon lent kezdte. - De most, de most? - Istenem, hogyan lehet így meggyazagodni! - sóhajt föl valami megható esekedéssel. E sohajra egy kitárt hirlap kettős szárnyai öszcecsapódnak, s a mögüli egy tisztára borotvált arcz tűnik elő, szikár, csontos arcz, fehér bajusz-szal és a halántékán előre fésült fehér hajjal.

(Folytatás következik)



Farsang.

A Helyi-kör estjére a Hungaria diszt...
Arany Vilma k. a. zongorajátéka ügyes, és átgondolt volt, valamint Arany...
Carneval herceg tarka barka szép...
Egyelőre még nem lehet panaszok...

Népnevelés.

A vallás és közoktatási miniszter...
A Pester Corr. értesítése szerint — legközelebb a képviselőház elé fogja terjeszteni jelentését a közoktatás állapotáról Magyarországon 1877. évben...

Fővárosi ügyek.

A közérkező levelek...
A városi dolgotok figyelemmel kíséri, azon tapasztalatra kénytelen jutni, hogy a legfontosabb tárgyak csodálatos soká húzódnak, míg elintéztetnek...

Színház. művészet.

Miniszter mint művész. A. F. urachabaut-család egy utóbbi előadásán a berlini Residenz-theaterben Eulenburg porosz belügyminiszter is megjelent...
Videki színházi hírek. Satorfalvi-Ujhelyen Fejlesztésként a „Báró Jellő” című, jambusokban írt vígjátékát adta elő az ottani színház...

London, jan. 6. (Az „Egyetértés” távirata.) A „Daily Telegraph”-nak távirátja Abdullah-Kha-ka-Kilából, hogy az angol hadsereg egész erővel nyomul elő Kandahar felé...
Róma, jan. 6. (Az „Egyetértés” távirata.) Az „Avvenire d'Italia” meghívta a „Nord. Allg. Ztg.” azon távirati híreit, melyek azt jelentetik, hogy az olasz konzulatus dragománya Skutariában az albán főnököknek kijelentette volna, hogy az olasz kormány soha sem egyezik Albánia felé...

Páris, jan. 6. (Az „Egyetértés” távirata.) A „Gazette des Tribunaux” távirátja, hogy az orosz kormány megígérte, hogy a közkegyelmei elleni harcok véget értek, és az oroszok közt több óráig tartó harc volt...
Konstantinápoly, jan. 6. Szuzeiman pasa élethosszigani számkivetésre és múltóságai elvesztésére ítélték. (Későbbiek közzéadásra várjuk.)

Bécs, jan. 6. Preis pénzügyminiszter ma 6-án a földhatalnokokhoz fordult a Bankue de Paris is tartozik végleges megállapodásra jött egy 30 milliós névértékű papir rente kibocsátása iránt...
Páris, jan. 6. Több magyar hajós, kik eddig a Maroson és Tiszán hajóztak, Kaisersbró főhadnagy sikere által felbátorítván, inditattva érezték magukat a Boszna folyó kikémélni és várokozások felől megelégedve tértek vissza és kijelentették, hogy készek szállítmányokkal a Bosznán hajózni...

Bécs, jan. 6. (B. C.) A hitelintézet Rothschild-csoport az osztrák pénzügyminiszternek a rente-re vonatkozó ajánlat hirtelményére azt a választ adta, hogy semminem ajánlatot nem tehet, és hogy az osztrák rente-re ezidőig nem reflektál...
Páris, jan. 6. (Az „Egyetértés” távirata.) Az „Estafette”-nek távirátja Drinópólyból, hogy ott a földhatalnokok földelmezesi bizottságának irattára minden számadásokkal és nyugtákkal elégett. Általán azon gyuan van elterjedve, hogy a muszák magok gyűjtötták azt fel, a nagy sikkasztások palástolása...

Bécs, jan. 6. (B. C.) Tiszta Kálmán miniszternek és gróf Szapáry Gyula pénzügyminiszter, Tarkovits és Leeb miniszteri tanácsosok, valamint Kupez miniszteri titkár kíséretében, továbbá a megbetegedett Péchy Tamás közlekedési miniszter helyett Ribáry Sándor miniszteri tanácsos ma délután ideértek...
Róma, jan. 6. Depretis Stradellában, Majorana miniszter Militeben újra képviselőül választott...

Bécs, jan. 6. (B. C.) Tiszta Kálmán miniszternek és gróf Szapáry Gyula pénzügyminiszter, Tarkovits és Leeb miniszteri tanácsosok, valamint Kupez miniszteri titkár kíséretében, továbbá a megbetegedett Péchy Tamás közlekedési miniszter helyett Ribáry Sándor miniszteri tanácsos ma délután ideértek...
Róma, jan. 6. Depretis Stradellában, Majorana miniszter Militeben újra képviselőül választott...

KÖZGAZDASÁG

Értéktözsde. (Nem hivatalos.) A kedvezőbb külföldi árfolyamutódások folytán a hangulat kedvezőbbé vált. Az osztrák hitelrészevények 225.80-on jöttek forgalomba, s 226.20-ra emelkedvén, 226.10-en zárdtak...
Bécsi tőzsde. Bécs, január 6. (Az „Egyetértés” távirata.) 11 óra 20 perc. Osztr. hitelrészt. 224.40, magyar hitelrészt. 215.75, angol-osztrák 98 50, államvasut 250.50, lombard 68.—, Napoleon 9.34 1/2, unio-bank 68.—, papir rente 62.15—, ezüst rente 63.40—, osztr. arany rente 73.50, magyar arany rente 84.30—, márká —...

TÁVIRATOK.

Frankenburg Adolf felszázados jubileuma. Sopron, jan. 6. (Az „Egyetértés” távirata.) Veterán írónk Frankenburg Adolf írónak pályájának felszázados, illetőleg ötven éves jubileumát nagy számu és díszes közönség részvételével ünnepelték meg...
Bécs, jan. 6. (B. C.) Tiszta Kálmán miniszternek és gróf Szapáry Gyula pénzügyminiszter, Tarkovits és Leeb miniszteri tanácsosok, valamint Kupez miniszteri titkár kíséretében, továbbá a megbetegedett Péchy Tamás közlekedési miniszter helyett Ribáry Sándor miniszteri tanácsos ma délután ideértek...

Legújabb.

Pétervári, január 3-án. — Sajtó levelezése. — Rendőri úkáz. — Új források. — Az Adarak felkése. — A kegyetlen rajongó. — A tátrók lazasága. — Szép Alap. Nagy tettek nagy ármókat vetnek előre. Itt minduntalan a legkisebb homályponthoz a véres forradalom teke árnyékát vélik megismerni. A legnyomott. Komor zivart közeledik. Nem csuda...

reményt a közbeeső lucskos idő egészen halomra dönt. Mult héten már alapos kilátásunk volt az utnak teljes járhatóságára, midőn egyezsere ismét eső állott be és némi felkészítéssel 3-4 napig tartott. Az utak tehát ismét az előbbi állapotba estek, azaz oly stüppedésekre, hogy a közlekedés egészen fenakadt, s a kereskedés fokeltelen szünetel. Szomorú, késésgébejtől látvány ez mind a kereskedőre, mind a földmivelőre nézve, egyiknek is másinak is nem marad egyéb hátra, mint pusztá nézés...

Tetőzi pedig a nyomort, hogy a hangadó piacokon a gyenge kereslet és vételkevd miatt az árak hanyatlának és így raktáron levő készleteket csak vesztésre lehet eladni. Kedden a fentjelzett körülményeknél fogva Uj-Aradra csak, na pedig az aradi piacra egyáltalában semmi behozatal sem volt. r. l. Veszprém, január 5. (Az „Egyetértés” tudósítása.) A nyolc nap óta tartó enyhe tavaszi idő a jó szánt utat annyira megrongálta, hogy a közlekedés nagyon nehezen történhetik, — mind a mellett a legutóbbi heti vásáron meglehetősen mennyiségű gabona szállítottat piacunkra, s a gabona árak is emelkedtek. A legjobb buza ára 9 frt, középszerű 8.50, a legáljányabb 7.60, a legjobb rozs ára 6 frt, közép 5.50, a silány 5.20, a legjobb árpa ára 6.50, közép 5.60, a silány 5.20, a legjobb zab ára 5.40, közép 5.30, a silányabb 5 frt, a legjobb kukorica 4 frt, közép 3.50, a silány 3.10, a krumpli zsákja 40 kr.

Disznó vásárok silány volt, a kővér disznót kilogramm szerint lehetett 26-tól 30 forint venni. Bor új kevés volt, darabja 18 frt, a kisebbek 12 frt, baromfi sok, egy pár csirkét 50-60 krért, egy pár sovány ludat 2.50-ért, hizott ludat darabját 3.50, pulykát darabját 2 frtért lehetett venni. Boraink ára ma sem emelkedett, a legjobb minőségű körül lehet 3 frtért, silányabbat 2 frtért 2 frt 50 krért venni, s ambar a közlekedési utak nagyon rossz, mind a mellett naponként nagyobb szállítások történnek a vasuti indóházhoz, a mi arra mutat, hogy gazdánk kényserrel vannak borterméseiket eszo aron elpazarolva, mert általában a pénzhiány.

Van még egy jó kereskedelmi cikkünk, — az ölla — ezt méterként 2-2.50-ért lehet a legjobb minőségű cserébfő kapni, — de különböző nagyban szállítatik a szentgáli birtokosok által a szentgáli erdőből, hetenként az egy csütörtöki napon szabad nekik szállítatni, s e napon 100-150 szekér fát szállítanak Veszprémbe, — egy szekér nyers fát megillet 2 forint 50 krért, 3 forintért venni, a mely kiad két méternyi mennyiséget. Vasuti indóházakban tömve vannak ol falval, és boros hordókkal, gabona kivitelnek azonban már nagyon meggyérül. r. l. Vegyes közlemények. A választott bankbírósg magyar részről Soltész Albert, Vértessándor és Manno Jolovits id. semmizségi bírák, osztrák részről Lovag Stocker, Lovag Hubert és Lovag Magas udvari tanácsosok tagokból áll, f. hó 7-én fog Bécsben megalakulni, illetőleg elnököt választani. Több helybéli lap megemlítette, hogy a magyar kormány az olasz kormányval a szerződés ideiglenes életbe lépésére vonatkozólag megállapított nyilatkozat iránt kibocsátott rendelet hibás s az osztrák kormány eziránti rendeletét elár. Ezen állítás — írja a „B. Cor.” — lényegtelen helytelen, mert a magyar kormány a rendeletében az érvénytelenítésre vonatkozó utasításoknál az 1867-iki vámszerződés B. táblázatát vette alapul az osztrák kormány pedig az autonom tarifa bázisra állott; ennek következtében, három váltómetél, melyek nem az 1867-diki olasz vámszerződésben, hanem másutt voltak megköve, s most meg lettek változtatva, nem volt megemlítve. E tételek a vámtarifára 10. a) tételre: frs halak, rákok, csigák, melyek eddig 100 kilónként 1 frt-tal voltak terhelve s jelenleg vámentesek; továbbá sózott, füstölt, szárított halak, melyek eddig 4 frt, most 4 frt-ot váltak, s az ugorok, melyek eddig 1 frt 50 kr-tal voltak terhelve, most pedig 4 frt-tal. Az osztrák kormány rendeletében viszont oly tételek maradtak ki, melyek a magyar rendeletben befoglaltak, minthogy az általános vámtarifai vámtételek épen megtelevnek, így p. o. selymhulladékok 23 frt-tal. Alább közöljük mindazon tarifatételek teljes összeállítását, melyek a most ideiglenesen életbe léptetett olasz vámszerződés értelmében az általános vámtarifai vámtételeitől eltérnek.

Table with columns: Tarifa, Tétel, Tárgy, Egység, Ideigl. Által. Árfolyam, etc. Lists various goods and their prices in multiple columns.

